
vei ezelőtt -  egyszerre csak látomá- 
sos állapottá kerültem, s velem 
együtt a zenésztársak is. Legalább fél 
óráig tartott a lebegés. Akkor ismer­
tük fel, hogy mire vagyunk hivatot­
tak, bár még a sámánokról, táltosok­
ról azt sem tudtuk, mi fán teremnek. 
Az elszánás hozott össze bennünket. 
Arra szövetkeztünk, hogy minden ké­
pességünkkel közvetlen kapcsolatot 
teremtünk a bennünk és a kozmosz 
mélyén szunnyadó Erővel. Ez nem­
csak ösztön, hanem értelem is egy­
ben. Az általam természetes értelem­
nek nevezett valaminek a megszólítá­
sa a célunk.

-  Eksztázisban?
-  Például akkor. Az első években 

nem is igen tudtam, müyen erő ragad 
magával a színpadon. Aztán nőtt ben­
nem a vágy, hogy elragadtatásomat 
megragadjam. A tudatommal. Át is 
adjam magam az önkívületnek, meg 
tudjam is, mi történik velem. Egy­
szerre fogni kint is és bent is egeret... 
Meghasított tudatom még azt re­
gisztrálta, hogy a zene hatására kiug­
róm a mikrofonhoz, és forogni kez­
dek, de onnan elszakadt a szál. Kide­
rült később, hogy ez az önreflexiós 
próbálkozás annyira megzavarta e 
táltostáncot, hogy az eladdig minden 
sérülés nélküli, önkívületi mozgásso­
rozat most balesettel indult: teljes 
erővel belefordultam a hangfal szög­
letes csúcsába. Bal térdemen abban a 
pillanatban egy három centiméter 
mély seb keletkezett. A koncert más­
fél órán- át tartott, s egy pillanatig 
sem tudtam vérző sebemről. A kon­
cert után már képtelen voltam hasz­
nálni a lábam. Gyógyulásom három 
hónapig tartott.

-E z  a jelenség eléggé közismert a 
színészek körében. Magyarázata: ön- 
szuggesztió. A lázas színésznek lej­
jebb száll a hőmérséklete, a fogfájós­
nak elmúlik a sajgása a színpadon, s 
közönség előtt még a nátha is szüne­
tel.

-  Igen, de közben a színész tudatá­
nál van! Ismeri az előre betanult szö­
vegét. Hallja a súgót, figyeli partnere 
végszavait. Belőlem viszont egy ilyen 
eksztatikus állapotban úgy szakad ki 
egy nyolcszakaszos vers, mintha va­
laki előtte igen alaposan megkompo­
nálta volna, pedig a vers ott született 
abban a transzban, s még népdalkü­
szöbbel is indult, csak én nem tud­
tam, mit éneklek. Én is csak a kon­
certfelvétel későbbi meghallgatása so­
rán szereztem tudomást róla. 
Meggyőződésem, hogy mindez a koz­
mikus értelemmel való kapcsolatte­
remtés következménye volt.

Nyakas Szilárd

_________________________GYÍJTÓPOW

A tánc -  mákony
„Az, aki nagyon tud táncolni, ha 
uralkodik a testén és uralja a rit­
must, mindenképpen eljut az 
eksztázis állapotába. Legyen az 
néptáncos, ropjon rock and rollt, 
vagy break-et” -  fogalmazza több 
évtizedes tánc-életműve tanulsá­
gát lapidárisr tömörséggel Novák 
Ferenc, a közismert koreográfus 
és rendező a Honvéd Művészegy­
üttes vezetői szobájában.

Fiatal néprajzos korában Novák Fe­
renc az elsők között látogatott el 
Székre. Megismerkedve az ottani 
emberekkel, kultúrájukkal, táncaik­
kal, .azt vallja, hogy u tána ahány­
szor beállt a  széki négyest táncolok 
közé, szinte minden alkalommal -  
még italra sem volt szükség hozzá -  
bekövetkezett a tánc-önkívület, az 
eksztázis. -  „Az eksztázishoz a nem 
művi nem kémiai szerek által el­
nyerthez, két dolog szükséges: a vá­
ratlan élmény, és a hit. Mindkettőre 
áldjon itt egy-egy példa. Életemben 
először 1958-ban gyalogoltam fel 
Székre. Szerencsémre a boldogemlé­
kezetű Zólyomi Gyula_ igazgató-taní­
tó házához tévedtem. Ő befogadott, s 
mindjárt újságolta: táncház lesz ná­
lunk itt a felszegen, a Kali néni há­
zában. Menjünk, ha látni, hallani 
akarsz! Felkerekedtünk. Kali néni 
tiszta szobájában akkor még a régi 
petróleumlámpás táncház kellős kö­
zepébe kerültünk. A lassúnál tartott 
a táncrend, a kezdő lépéseknél. A 
kis dobogón ülő háromtagú zenekar 
tövében karéjba kapaszkodott fiúk 
énekelték:

Le is szállnak 
Fel is szállnak 
A fecskék...
Énekelték?! Szám om ra szinte 

földöntúli módon kántálták, hiszen 
ott Széken a férfiak legalább egy ok­
távval magasabban éneklik dalai­
kat, mint m ásutt. Elvarázslódtam, 
lebegő eksztatikus állapotba kerül­
tem. Egy váratlan  új és mégis ősi, 
ismeretlenül ismerős, őszintén meg­
nyílt vüágba csöppentem. Pedig nép­
rajzos voltam, s M uharai Elemér bá­
csi nemegyszer vitt el magával gyűj- 
tőútjára. Hányszor kellett kapacitál­
ni a falusiakat, hogy valami régi 
eredeti dalt énekeljenek nekünk. A 
fiatalja kinevetett, végül egy-két 
idős kötélnek állt. De itt Széken ezek 
az életerős legények, szívük-lelkük 
kitárva, sírtak  fel dalaikban, min-

den külső könyörgés nélkül. Sőt ép­
pen a  maguk örömére, bánatára tet­
ték. Ez megfogott, ez a  világ. Egész 
éjszaka nem tudtam aludni. Magam 
fölött lebegtem ott, s akkor határoz­
tam  el, hogy a szakdolgozatom té­
m áját innen választom. A széki em­
bereket, táncaikat, szokásaikat 
írom  meg az Ortutay Tanszéknek. 
Nem volt ezzel az eksztázissal más­
képp Korniss Péter vagy Módos Pé­
te r sem, akiket egy-két évre rá vit­
tem  fel Székre, sőt, még Eörsi Ist­
ván is elvarázslódott a  székiek kö­
zött. Akkor még érdekelték az ilyes­
mik...

A nem művi eksztázis eléréséhez 
hit is szükségeltetik. Hit abban, hogy 
a táncosnak éppen azt, és éppen úgy 
kell eltáncolnia. A legénynek a legé- 
nyes a testi-lelki mondandója. Hit 
szükséges a mozgás önkifejező erejé­
ben. Abban, hogy a táncos minden 
alkalommal igenis el képes mondani 
az ő tánc-versét, tánc-hitvallását. Mi 
annak idején Györgyfalvai Katalin­
nal, Szigeti Károllyal, majd később 
Foltin Jolánnal, Stoller Antallal és 
Telkes Lajossal a Bihari Táncegyüt­
tesben igyekeztünk megteremteni 
azt, am i még nem volt -  a Magyar 
Koreográfiái Iskolát. Ez az iskola ma 
m ár természetes, m int a  levegő, és 
nemzetközileg ismert, méltányolt. 
Az ötvenes évek végén hatalmas volt 
az ellenállás abbéli törekvésünkkel 
szemben, hogy bárm ilyen színházi 
dramatikus történést táncban jele­
nítsünk meg. A tánc nyelvén, a ma­
gyar illetve a Kárpát-medencei né­
pek motívumaival. M ár-m ár ön­
magunkban is megingott a hitünk, 
am ikor megjelent Magyarországon 
Antonio Gades és együttese. Az Ope­
raházban léptek fel. Eksztázisban fi­
gyeltük színházukat. Ültünk széke­
inkben és mégis velük együtt zuhan- 
tunk-emelkedtünk. A kkor lettünk 
teljesen biztosak önmagunkban. 
Amit Antonio Gades csinált, azt csi­
náltuk mi is a magunk módján. Ő 
erősített meg bennünket a magyar 
iskola végérvényes jogosságában.

Ma már nem táncolok, nem ragad el 
az eksztázis. Vagy ha el is ragad, rit­
kán. Mert ki tud ellenállni a fiatal tán­
cos lendületének, aki mozgása teljes bir­
tokában engem is ritm usra hangol. 
Ilyenkor újra hat a tánc mákonya, és is­
mét részese az ember e világ kegyelmi 
állapotának, a mozgás eksztázisának.
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